

东兴市区鸟瞰 郑爱强/摄

广西东兴

潮平岸阔催人进 风正扬帆当有为

广西东兴市反走私“段长负责制”典型经验、“边贸+扶贫”发展模式、宜居乡村·服务惠民“1+6+N”模式、跨境旅游“六联合”、国土执法监管“四级联动”模式、义务教育均衡发展、侨务工作等多项“东兴经验”“东兴模式”得到各方的高度肯定和认可，成为全区乃至全国学习的样板。

边贸+扶贫 脱贫致富奔小康

东兴市充分利用国家给予边民“每人每天交易8000元货物全免关税和环节税”的优惠政策，创新边民互市贸易方式。组建了以1个党支部领航、n个边民互助组、每组成员20人以上、每组吸纳1户贫困户的边贸贸易“1+n20+1”扶贫模式，帮助边民特别是贫困户增加经营性收益，实现边境贸易稳边、安边、兴边、富民。

通过互助组的帮扶，贫困户除每年委托公司经营8%利润分红外，还可得到互助组每月300元的帮扶分红，每年可收入7600元。选择自主经营的，通过互助组的“20+1”模式，由互助组的20个成员加上1户贫困户运输车辆，进行本组成员的货物运输，贫困户每月收入可达3000多元，每年收益可达到3-4万元。2017年，全市脱贫329户1274人，4个贫困村通过自治区专家组第三方评估。

转型发展 六大跨境产业优化升级

东兴市坚持把推动产业转型发展作为加快开发开放和经济社会发展的重要工作来抓，中越北仑河二桥建成、中国东兴-越南芒街互市便民临时浮桥建成、东兴口岸获国家批准开展进境水果业务；跨境经济合作区建设和防东高铁(东兴段)、国门大道、高铁站周边基础设施配套等一批项目加快推进，一系列基础设施的完善，为加快跨境产业发展步伐、壮大口岸经济奠定了坚实的基础。

跨境旅游实现新突破，国家全域旅游示范区顺利通过自治区初审，跨国旅游线路不断丰富拓展，成功引进中国东盟自驾游总部(东兴)基地、东兴房车露营地、竹山音乐小镇等大型旅游项目，全市接待旅游人数940多万人次，增长25%；旅游总消费85亿元，增长30%；东兴口岸出入境人数达到997万人次。

跨境加工不断壮大，互市商品落地加工试点企业发展到24家；工业园区“6+6”发展模式

逐步形成，海峡两岸(防城港)产业合作示范区东兴区域等六大园区加快建设，海产品加工等六大产业集群不断发展，香港南益集团等粤港澳台近50家企业意向入驻经济合作区，江平工业园、东盟商品加工贸易中心等园区入驻企业达100多家。

跨境金融、跨境电商、跨境物流蓬勃发展。人民币-越南盾现钞跨境双向调运业务启动，成为我国真正意义上实现两国银行点对点现钞跨境双向调运的城市，全市跨境人民币结算总量362.4亿元，增长28.2%。网信集团有限公司、圆通速递等大型企业成功落户、新增电商企业190多家，电商企业达2511家，电子商务交易额29亿元，增长30.6%。东兴电子商务发展列居全国县城第20名，四获“全国电子商务百佳县”称号。近日，东兴市《探索“党旗领航·电商扶贫”工作实践》入选100个第四届全国基层党建创新案例的优秀案例。

提升品位 树立国门城市形象

北仑河等“两江三园七库”水系景观打造、沿河休闲带状公园建设加快实施……东兴市凸出边关特色、民族风情、东盟元素“三融合”，推动城市建筑艺术化、城市建设景观化、城市环境舒适化、城市生活时尚化、城市服务国际化、城市形象品牌化，营造“河畅、水清、岸绿、景美”的生态环境，全力打造特色宜居国门城市。

目前，楠木山大道等一批项目顺利实施，城市基础不断完善。国门口岸区、公园社区三街、侨批馆等项目改造提升全面完成，完成河堤路风貌改造；建立市容环境常态化整治制度，智慧国门城市网络基础设施建设不断完善，公共区域免费wifi热点建设全面启动。提升城市“颜值”，国门城市形象全面树立，构建环境优美、绿色生态的魅力国门宜居新城。

绿色发展 推动人与自然和谐共生

东兴市认真贯彻落实自治区“美丽广西·宜居乡村”决策部署，打造国门城市乡村建设升级

版和广西宜居乡村综合示范区，以建设村级综合服务中心为平台，推动农村基本公共服务全覆盖，让农民办事不出村。同时，以全面完善农村公共服务为切入点，切实解决农民群众最现实的利益问题，不断增强群众获得感和幸福感，成为全国美丽乡村建设示范县、全国美丽乡村建设标准化试点、全国休闲农业和乡村旅游示范点。

东兴市牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，推动人与自然和谐共生。全面推行“河长制”，强化北仑河、江平江等河流综合治理。加大生态保护力度，整治规范京岛风景名胜保护区60米防护林带，强化北仑河口红树林保护。全市饮用水源地和地表水水质达标率、城市环境空气优良率和近岸海域环境功能区水质达标率100%，全市生态环境质量总体优良。全市建成区绿化覆盖率达到37%，绿地率达到33%，为创建“国家园林城市”“国家森林城市”奠定了坚实基础。

先行先试 拓宽对外开放深度和广度

2017年12月14日，防城港市跨境劳务合作管理服务中心在东兴市挂牌，与东兴市中越跨境劳务管理服务中心合并办公，采用“一站式”办证服务。截至目前，共批准20多家企业用工资格、用工指标6000多人。同时，境外人员规范经营试点办证登记越南籍自然人经营户430多户、从业人员2600多人。

构建开放型经济新体制综合试点试验区工作扎实推进，“三互”大通关改革等工作取得实质性进展，中国-东盟边境贸易(东兴)国检试验区、全国边境贸易服务产业知名品牌创建示范区等建设进展顺利。重点领域和关键环节改革取得新突破，商事制度改革稳步推进，乡镇“四所合一”改革通过自治区验收。

新时代开启新征程，新时代需要新作为。新的一年，东兴市深入学习宣传贯彻党的十九大精神，锐意进取、埋头苦干、担当负责、狠抓落实，为东兴全面建成沿海开发开放引领区、中国-东盟战略合作示范区，奋力谱写新时代发展新篇章。



中越北仑河二桥航拍 韦勇/摄



东兴边民互市贸易区航拍



2017中越(芒街-东兴)国际·商贸旅游博览会开幕式 谢芳/摄



中国青年表演的舞蹈 朱新华/摄



建设中的防东高铁东兴站